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DR. MARTIN KVETKO A RUDOLF FRAŠTACKÝ PAN JOHN BASSETT

Nakupujte u našich inserentů!

KOMUNISTICKÝ MINISTR
VNITRA V PRAZE ZATČEN

Náměstek ministerského před­
sedy a ministr vnitra v satelitním 
Československu, Rudolf Barák, 
byl zbaven funkce ve vládě i v 
komunistické straně. Byl odevz­
dán soudu pro zneužití své minis­
terské funkce, pro zpronevěru 
státních peněz a pro porušení soc. 
zákonů.

Dr. Ant. Hřebík, 
po návratu z koncetročního táboru

John Bassett, vydavatel Tele­
gramu a president Televisní sta­
nice 9. CFTO Toronto, byl jedno­
myslně zvolen kandidátem pro­
gresivní konservativní strany ve 
volebním okresu Spadina v "To­
rontě.

Mr. Bassett se ucházel o nomi­
naci okresu Spadina, protože prá­
vě tento volební okres je výraz­
ným představitelem kanadské 
společnosti jak podle národností, 
ras i také podle náboženské pří­
slušnosti.

Mr. Bassett je velkým humanis 
tou a byl odměněn za svou hu­
manitní činnost několika význač 
nými řády. Jako bývalý výkonný 
sportovec, je dodnes předsedou 
Argonaut Football Chibu a ře­
ditelem Maple Leaf Gardens.

Mr. Bassett je hoden nominace 
pro federální parlament v Ottawě.

Lenin. Ovšem od té doby bolševič 
tí praktikové vypracovali modrák 
svých učitelů do ďábelských po­
drobností a možnosti. Šlo jim hlav 
ně o to, jak provéšťi útok na de­
mokracii ve státech, jichž občan­
stvo je na takové politické, hospo­
dářské a kulturní výši, že nemůže 
být srovnáváno s ruským muží­
kem z roku 1917. Únor 1948 v 
Praze, co mu předcházelo a co 
bezprostředně následovalo, zůsta­
ne školním případem t. zv. nená­
silné komunistické revoluce podle 
Lenina a bude tak dlouho výstraž 
ným přikladeni pro svobodný 
svět, dokud útočnost komunistic­
ké ideologie a imperialism z ni 
vycházející nebudou definitivně 
zneškodněny.

Dnes žádná svobodná země po­
suzujíc československý' osud, ne­
může kategoricky prohlašovat: 
Něco podobného se ti nás nemůže 
stát! Takový názor dnes ztrácí 
platnost zvláště tam, kde komu­
nistické nebezpečí se začalo scho­
vávat za vlády koalovaných poli­
tických stran, za vlády Národní 
fronty a za jiná pestrá jména ko-

Únorový puč v Praze nebyl 
krvavou revoluci. Krev tekla až 
potom, až již rudá šelma držela 
pevně svou kořist. Českosloven­
ská demokracie nepadla salvami 
civilní války ani na barikádách, 
ale byla zákeřně uškrcena podvod 
níkem, jenž se k ní vetřel pod 
maskou přátelství a spolupráce, 
byla umrtvena injekcemi lží a 
předstírání, aniž se mohla bránit. 
Československá státní demokracie 
byla zničena trikem revoluce ne­
krvavé, postupným zneužitím je­
jích, demokratických, vymoženos­
tí. A v tomto umrtvovacím proce­
su spočívá tučný vykřičník výstra 
hy svobodnému světu.

V poměrné časové zkratce se v 
Československu stalo to, co gang 
moskevských pirátů chystá celé­
mu světu “a la long”. Únor 1948 
byl úspěšným laboratorním poku­
sem Moskvy, jak zničit demokra­
cii zneužitím parlamentu a parla- 
mentárníclh institucí. Komunistic­
ký puč v Praze byl výslednicí 
kombinace tlaku “shora” s tlakem 
“zdola” podle formule, kterou již 
dávno všeobecně načrtli Engels i
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Osobný priateľ a jeden z naj­
bližších politických spolupracov­
níkov Fraštackého, dr. Martin 
Kvetko v krátkom, ale výstižnom 
prejave ocenil jubilantovu prácu 
doma i v zahraničí. V tejtou sú­
vislosti poukázal na jednu vý­
značnú vlastnosť — jeho vzácny 
dar snášanlivosti, ktorý je tak 
málo v našom exile. Fraštacký je 
človek zásad a vlastného politic­
kého programu, ale to mu nijako 
nevadí, aby neprejavil respekt k 
názorom a politickému presvedče­
niu iných. Preto má nielen toľko 
priateľov o spolupracovníkov ale 
aj možnosti nájsť cestu pro spolu­
prácu na tej najširšej základne. 
A to je to dôležité, pripomenul 
dr. Kvetko. co by siňe sa mali v 
exile všetci od jubilanta učiť. To 
je nielen základňa pre demokra­
tickú spoluprácu ale i základna 
pre ozdravenie našich vnitro exi­
lových pomerov. Naše veci v 
exile vypadají zle. Často si uľah­
čujeme vec tým, že našu nejednot 
nosí omlúvame poukazom na to. 
že to inak nie je ani v exile iných 
našich spolupútnikov zo strednej 
a východnej Evropy. Aletakto ve- 
c omlúvat je chybou. Starí a noví 
ubehlíci na americkom kontinente 
prišli zo zeme, která je preslávená 
na rozdiel od iných štátov stred­
nej i východnej Európy, ako kra­
jina demokracie a poriadku. Ale 
pomery v našom exile sú popře­
ním tejto povesti o Masarykovom 
štáte. Tento nedostatok taktu a

K ŠESŤDESIATKE 
DR. ANT. HŘEBÍKA

V sobotu dňa 24.fcbruára 1962, 
dožíva sa šesťdesiat rokov dr. Ant. 
Hřebík. Slovenská sokolská verej­
nosť sa pripojuje k priateľom dr. 
Hřebika so srdečným blahožela­
ním k vykonanej práci a s prianím 
ďalších úspechov k jeho nenároč­
nej a obetavej práci.

munistického soužití ve vládách v 
zemích, kde jejich politická stra­
na, řízená centrálou v Moskiě, 
dostala demokratickou příležitost 
v parlamente a na ministerských 
křeslech. —• Účast komunistické 
strany ve vládě pod jakýmkoli 
heslem, je vždy prvním stupněm 
nasazení zmíněného tlaku ‘shora’, 
který systematicky ochromuje o- 
branu demokracie a otevírá cestu 
tlaku ‘zdola’. Celé široké pole zne­
užití demokratických svobod, par­
lamentu a ostatních vrcholných 
institucí zákonodárných i správ­
ních je přesně plánováno a ko­
ordinováno a sesilováno až do ko­
nečné fáse nahrazeni demokracie 
komunistickou diktaturou. Tak 
se to stalo po světové vojně v 
Československu a tak to skončilo 
v únoru 1948.

Pravděpodobně jedinou zbraní 
demokracie proti takovým kon­
cům mohou být opravdu svobod­
né volby, uvědomělí voliči a ro­
zumnost demokratických politic­
kých stran ve volební kampani. 
Těžko dnes říci, ve kterém z jme- 
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politickej nesnášanúvosti javil sa 
už aj u nás doma. U nás doma 
to vždy pred volbami vypadalo, 
ako keby po nich mala prist poto­
pa a ako by znamenal pre poraže­
né politické strany koniec existen­
cie. Dr. Kvetko uviedol přiklad z 
Anglicka, ktoré vo voľbách v máji 
1945 odmietlo svoj'ho víťazného 
politika nad nacizmom a svojho 
najväčšieho syna súčasné doby — 
Churchilla a zvolilo nového kor- 
midelnika a svojho štátneho a ná­
rodného života; a prece sa nie 
nestalo, nebral to ani národ ani 
Churchill tak tragicky ako to be­
rieme my — prohry i víťažstvá 
v našom politickom živote. Ru­
dolf Fraštacký má veľký dar toto 
chápať a tým sa riadiť. “Ale ako 
vidím” dokončil dr. Kvetko svoj 
prejav, “vy tu v Torontě všetci 
máte v tomto smere viac porozu­
menia ako nikde v našej exilovej 
rodine.” “Tento večer, ktorý som 
priniesol lidi, ktorí už sami pouká­
zali na to, že mali s jubilantom 
určité- politické a názorové-dife­
rence. je toho dôkazem.Ja viac! 
Toto, čo ste vy v Torontě schopni, 
je pre našu budúcnosť to.najdôle­
žitejšie lebo na takto prejavenej 
základni snášanlivosti a respektu 
k politickému názoru všetkých,, je 
možno budovať ozdravenie nášho 
celého exilového života.” Ak v 
tom vytrváte, urobíte pre náš exil, 
pre jeho poslanie a pre vykonáva­
nie jeho.povinnosti, voči domovu.”

Vždy znovu je třeba se vracet ke komunistickému puči v Československu v únoru 1948. — Je 
třeba připomínat tuto událost zvláště nyní, kdy idea koexistence s rudým polosvétem by chtěla 
omámit svobodné národy, kdy by Moskva ráda vnutila reorganisaci Spojených národů, kdy se sna­
ží propagandou, intrikami i výhrůžkami rozrušit NATO, kdy chystá kampaň proti společnému trhu 
svobodných národů v Evropě. Je třeba naléhavě připomínat československý únor 1948, neboť on je 
otevřeným oknem do podvódnické dílny komunistických falešných hráčů.

Dr. Hřebik si získaval priateľ­
stvo Sokolov v Amerike od zájaz­
du v roku 1947, keď viedol sokol­
ských cvičencov z Československa 
na turné po krajanských americ­
kých strediskách. Obdivovali sme 
vtedy týchto cvičencov pre ich 
vysokú telovýchovnú úroveň a 
pre ich sokolskú disciplinu. Dr. A. 
Hřebik prišiel vtedy s nim; ako 
starosta Obce Sokolskej. Netušili 
sme vtedy, že o rok neskoršie při­
jde sem s manželkou na trvalý 
pobyt. Od príchodu, v októbri 
1948. účastnil sa i so ženou so­
kolských a národných podujatí.

“Sokolstvo ma prevádzalo ce­
lým životom,” povedal v Ciceru, 
Illinois, pri príležitosti svojej 
päťdesiatky. Jeho otec i jeho dedo 
boli činnými v Sokole. Jeho, ako 
štyročného priviedli do Sokola v 
roku 1906 v Řevnici pri Prahe. 
Sám o tom hovorí: “Poznal som 
Sokolstvo skôr, ako školu.” — V 
roku 1919, keď mu bolo 16 rokov, 
stal sa vzdelavateľom okrsku a v 
dvaciatom roku bol vzdelavate- 
lom Sokolskej župy Jungmanovej 
na Smíchove v Prahe. V r. 1934 
bol zvolený za náměstka starostu 
a pozdejšie za starostu župy Praž­
skej. ľ roku 1940 sa stal námest- 
kom starostu Čsl. Obce Sokolskej. 
Ako sokolský pracovník bol väz­
nený v Terezine a neskoršie v 
Oswiecime. - Po druhej svetovej 
vojne, ako sme spomenuli, bol 
jednomyslné zvolený za starostu 
Československej Obce Sokolskej. 
která v tej dobe prekročila milion 
sokolských príslušníkov.

\’ roku 1927 pracoval na deji­
nách sokolskej župy Jungmanno- 
vej. Výsledkom tejto práce bola 
knižka “Tridsať rokov sokolskej 
župy Jungmannovej”. V svojej 
publicistickej činnosti pokračoval 
najmä po dosiahnutí hodnosti 
doktora práv na Karlovej univer­
zite v Prahe. Napísal mnoho člán 
kov a úvah. Vydal sokolské bro­
žúry “Sokolstvo po únoru 1948”. 
“Slovenské Sokolstvo v Amerike” 
a “Sokol na Slovensku” a jiné prí­
ležitostné sokolské úvahy. V tých 
to dňoch vyšla jeho knižka “Struč 
né dejiny sokolskej župy Ludevít 
Štúr v Chicagu” k priležitosti 70 
rokov Slovenského Sokolstva vo 
Spojených štátoch 1892-1962. — 
Hoci knižka je venovaná činnosti 
sokolskej župy’ “Ludevít Štúr”, 
nachádzame v nej dôležité pra­
mene o slovenskom sokolskom 
hnutí v Amerike vôbec. Píše, “Od 
roku 1892, keď bola v Chicagu za­
ložená prvá sokolská jednota 
(nielen tu v Spojených štátoch, 
ale vo svete vôbec) a od roku 1896
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ČESKÝ EMIGRANT
SE VYZNAMENAL V PERU

Před měsícem přinesl časopis 
“Life” obsáhlou obrázkovou re­
portáž o přírodním neštěstí v 
Andách, kde sněhová lavina zni­
čila několik vesnic. V čísle tohoto 
týdne redakce “Life” poznamená­
vá, že vynikající úlohu při zá­
chranných praéech hrál zvlášt 
cvičený’ vlčák, jehož majitelem je 
český- politický’ refugee. Redakce 
poznamenává, že to není poprvé, 
co se tento muž a jeho pes vy­
znamenali v záchraně lidských ži­
votů a že již nastřádali nespočet­
ně medailí, jimiž jejich výkon byl 
oceněn.

ALLIANZA PARA 
PROGRESSO 
Hanuš Hejný

(New York) — Latinská Ame­
rika proživil v těchto měsících 
vzrušení, jaké prožívala západní 
^vr0Pa — a juké na chvilku za­
žilo i Československo — kdvž 
Amerika nabídla Marshallův plán. 
Příznaky: Mexický’ parlament od- 
hlasoyal změnu daňového zákona, 
podle které bohatí budou nvni 
platit vice dani a chudi méně. 
Brazilský’ parlament dokončuje 
projednáváni pozemkové reformv. 
V Ecuadoru byl zřízen fond na 
financování stavby silnic, domu, 
vodovodů a elektrického vedení. 
V Bolivii vláda vypracovala 70 
projektu na zvýšení těžby uhlí, 
rud a petroleje, na rozvoj v země­
dělství a dopravě. \’ El Salvadoru 
se plánuje stavba sedmi nových 
zdravotnických středisk.

Podnět k plánováni a činnosti 
tohoto druhu dal nový- americký 
“Marshallův” plán pro Latinskou 
Ameriku, zvaný’ Allianza para 
progresso — Spojenectví pro po­
krok. Plán se ještě ani naplno 
nerozběhl, ale jeho blahodárný 
vliv se už projevuje. Mcziamcric- 
ká banka pro rozvoj se už vloni 
zavázala věnovat tři sta milionu 
dolarů na financováni 73 projektů 
a v letošním roce počítá s půjčka­
mi ve výši 400 milonů dolarů. Ale 
stejně důležitý jako peníze je dů­
raz na tom, že jejich používání 
musí být spojeno s hospodářský­
mi a sociálními reformami. Slovu 
“pokrok” v názvu spojenectví je 
dlužno rozumět ve všech jeho 
smyslech.

Jedna část plánu se týká roz­
voje v oblasti školství a osvěty. 
Jde o projekty odstraňováni ne- 
gramatnosti až po vědecký vů­
zkům. Jednotlivé země Latinské 
Ameriky’ vypracovaly’ už řadu ná 
vrhů, jež se nyni koordinuji a 
zpracovávají v celkový plán. Děje 
se tak na dvoutýdenním zasedáni 
zvláštního výboru Organizace 
amerických států, které bylo prá­
vě zahájeno ve W ashingtonu. Vý­
bor se skládá ze zástupců 12 zemí 
a předsedá mu dr. Gabriel Betan­
court z Kolumbie. Výbor si dal 
také za úkol načrtnout desetiletý’ 
plán rozvoje veřejného zdravot­
nictví.

Když jsme před chvílí jmeno­
vali ukázky’ projjektů v jednotli­
vých zemích, jeden stát, kde ukáz 
kou je na př. stavba 6.000 nových 
bytů, jsme vynechali: Kostariku. 
Chceme se o ni zmínit zvlášť, po­
něvadž se tam právě konaly vše­
obecné volby. Kostarika je malá 
země, ale volby byly neobyčejně 
zajímavé a důležité. O úřad pre­
sidenta se v nich totiž mimo jiné 
ucházel přítel Spojených států a 
stoupenec Spojenectví pro pokrok 
Francisco Orlích, a přítel kubán­
ského Castra a stoupenec komu­
nismu Enrique Obregón Valver­
de. Olrich dostal 180,000 hlasů, 
Obregón tři tisice.

Kuba rapidně ztráci politický’ 
vliv v Latinské Americe. Na ne­
dávné konferenci v Punta del Es­
ta byla prakticky vyloučena z 
Organizace amerických států jako 
země s marxistickou vládou, jejiž 
ideologie i praxe je neslučitelná 
se zásadami a nadějemi západní 
polokoule. A nyní potkala Kubu 
další nepříjemnost ve Spojených 
národech. Vyžádala si tam deba­
tu o chiméře — o tom. že ji prý 
ohrožuji Spojené státy. Jak už 
jsme vám hlásili, debata musela 
být odložena, protože se po prv­
ních zásadních projevech nepři­
hlásil nikdo o slovo. O smýšlené 
stížnosti Kuby’ na Spojená státy 
neni už ani zájem.

Budoucí vývoj v Latinské Ame 
rice neni ve znameni fidelismu 
— toho, co představuje Fidel 
Castro — nýbrž ve znameni Spo­
jenectví pro pokrok.

VEČER SVU
Významný kanadský’ vědec, 

dr. Piniick, ředitel mikrobakterio- 
logického odděleni Connought 
Laboratories toróntské university 
promluví v pátek 23. února v 8 
hodin večer v malém sále Soko­
lovny. 1621 Dupont Street o pro­
blémech spojených’ s fluoridací 
vody. Po přednášce diskuse o 
různých otázkách včetně vlivu 
■Hornického zářeni. Večer je pořá­
dán torontskou odbočkou Společ­
nosti Jíro vědy a umění.

e
(> V běloruském kulturním stře­
disku na St. Clarens Ave. se ko­
nal nedávno 13. kongres Bělorus­
ké Alliance v Kanadě za účasti 
120ti delegátů.

Authorized ax second class mail by the Post Office Department, 
Ottawa, and for payment of postage in cash.

Trvalá výstraha Svobodnému Světa
H. J. Slípka

4> Divadlo Crest dává až do 24. 
února vynikající drama “The Shi­
fting Heart” od R. Beynon-a. V 
hlavních rolích Barbara Chilcott 
a William Brydon. Hra zachycuje 
osudy italských přistěhovalců v 
předměstí Melbourne.
O Toronto Film Society předvádí 
dne 26. II. v biografu Christie na 
St. Clair Ave. W est argentinský’ 
film “Fin de Fiesta” z r. 1959.
4> Kluziště ve 12ti torontských 
parcích jsou k disposici mládeži 
i dospělým zdarma.
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TRIBUNATRVALÁ VÝSTRAHA
novaných prvků obrana demokra­
cie v Československu zklamala. 
Pravděpodobně každému z prvků 
chybělo mnoho k úplnosti a půso­
bivosti ve státě sotva osvoboze­
ném od jiné tyranie.

Avšak i ve státech, kde komu­
nistická strana má hodně daleko 
k tomu, aby se aktivně mohla ú- 
častnit vlády (na př. v Kanadě, 
v USA, i v Anglii) nebezpečí' ko­
munistické nekrvavé revoluce ne­
mizí. Naopak stává se zákeřněj­
ším. protože není snadno kontro­
lovatelné. Tlak ‘shora’ je v tako­
vém případě vyvinován lidmi, 
kteří sice nemají registrační legi­
timace strany, ale jejichž tenden­
ce jsou stejné jako těch nejvy- 
barvenějšich bolševiků. Jsou to t. 
zv. "Fellow travelers”, “intelek­
tuálni komunisté”, lidé slabého 
politického rozhledu nebo vyslo­
veni prospechári a zrádci. Není 
vždy třeba, aby tyto “obílené 
hroby” seděli v parlamentě nebo 
u kormidel vlády; jsou ochotni 
nasazovat páky tlaku ‘shora’ jinde 
s vedoucích míst sociálních, vě­
deckých, všeobecně kulturních in­
stitucí, dělnických unií, hospodář­
ských i náboženských organizaci. 
Jen jako příklad lze uvést rudého 
děkana cantaberského, Johnsona, 
laureáta Nobelovy ceny, filosolfa 
B. Russela, nebo amerického ru­
dého kapitalistu C. Eatona. To 
jsou dokonalé protějšky Fierlinge 
ruin. Laušmanům a páterům Ploj 
harům. Programy rozhlasové i 
televisní (viz kanadský příklad 
vysílání interviewu s českosloven 
ským komunistickým vyslancem) 
mohou být zneužity pro tlak 
‘shora’ a stejně tak svoboda tisku 
v rukou nezodpovědných nebo 
přímo pod rukou maskovaného 
přívržence rudé hvězdy se může 
stát vražedným srpem a kladivem 
tlaku ‘shora’ v útoku na demo­
kracii.

Spojené státy si již kdysi tato 
nebezpečí uvědomily, ale reago­
valy na ně jen primitivním Mac- 
Cartismem, jež byl zastaven prá­
vě včas, aby nenatropil více škody 
než užitku tím, že nepřímo na­
hrával do potměšilých machinací 
komunistické propagandy.

Jedině nejúčinnější zbraní demo 
kracie může být zdravá sociální 
politika v rámci pokrokového zá­
konodárství, zajišťováni obecné 
prosperity národa rozumnou hos­
podářskou a finanční plánovací 
politikou a zdůrazněním občanské 
demokratické výchovy, jež klade 
nejméně stejnou váhu na skuteč­
nou vzdělanost jako na odbornou 
kvalifikaci.

Vzpomeneme-li předválečného 
Československa, zjistíme, že prá­
vě ve zmíněných bodech byla jeho 
demokracie silná a proto tehdy 
komunistické nebezpečí vlastně 
nestálo za řeč. Ovšem pět let na­
cistické okupace tyto zbraně otu­
pilo. pokřivilo a znehodnotilo do 
té míry, že v poválečném chaosu 
nebylo dosti času na jejich re­
staurování, zakalení a nabroušeni. 
Stabilita československé státní de 
mokracie byla válkou zle otřese­

na, proto byla poměrně snadno 
komunisty vyvrácena kombinova­
ným útokem ‘shora’ a ‘zdola’. — 
Ovšem po pravdě budiž řečeno, 
že umrtvení demokracie nebylo 
pouze vnitřní záležitostí, ale že 
také mezinárodní situace, na kte­
rou jsme vlastně nemohli mít vli­
vu. vydatně nahrávala komunistic 
kému spiknutí a pomohla proces 
nekrvavé revoluce zkrátit.

Přes to však v principech i v 
mnoha podrobnostech únorový 
osud Československa zůstává trvá 
lou výstrahou a poučením pro syo 
bodný svět zcela souběžně s vý­
strahou a poučením z “Mni­
chova”. A pokud bude svobodný 
svět obě tyto události (shodou o- 
kolnosti se obě přimykají k osudu 
Československa) studovat a výs­
ledky analysí si uvědomovat a zu­
žitkovávat je ku svému prospěchu 
bezpeči. Obě události nemohou 
dotud bude jeho demokracie v 
bezpeči. Obě události nemohou 
nikdy být odstrčeny do prachu 
skladišť skladišť historie, dokud 
základni lidské svobody jsou v 
nebezpečí. Platí to o “Mnichovu” 
třeba se říká, že byl vítězstvím 
nad nacismem odčiněn, ale platí 
to tím více o Únoru 1948. který 
na své odčinění teprve čeká.

uznali češti stavové za krále 
Ferdinanda 11. z titulu dědického 
práva. Ferdinand II. byl také 
téhož roku — ještě za života své­
ho předchůdce — za českého krále 
korunován. Roku 1619 zvolili 
však čeští stavové novým českým 
králem Bedřicha Falckého. Vzni­
ká otázka: Byli češti stavové 
oprávněni zvolit nového krále, 
když zde by] jíž král Ferdinand 
II.? V českých dějinách nenajde­
me obdobného případu a nutno 
tudíž soudit, že čeští stavové 
tohoto práva neměli. Je třeba při­
pomenout, že doba, o kterou jde. 
vyznačuje se ostrým bojem o moc 
mezi stavy nebo parlamentem na 
jedné straně a mezi panovníkem 
na straně druhé. Tato situace ne­
byla jen v českých zemích. — V 
Anglii na př. tento boj konči ví­
tězstvím parlamentu a popravou 
krále Karla I. Po krátké době 
vlády Cromwella povolává parla­
ment na trůn Karla II., syna po­
praveného Karla I., který byl 
bratrem manželky Bedřicha Falc­
kého. Po té dochází k jakési rov­
nováze mocenského postavení 
mezi králem a parlamentem. V 
českých zemich byl výsledek boje 
mezi stavy a králem jiný. Revo­
luce českých stavů nebyla zajiště­
na ani politicky ani vojensky. 
Kdyby byl výsledek Bílé Flory 
opačný, byl by úspěch revoluce 
českých stavů konstituoval sám o 
sobě ohnisko právního řádu, i 
když by bylo šlo o nelegální volbu 
nového krále.

Z citace Pavla Stránského ve 
studii dra Valenty, že Ferdinand 
II. “uchopil se království, získa­
ného právem válečným,” vyplývá, 
že Ferdinand II. se příliš nestaral 
o právní kontinuitu Českého krá­
lovství a začal vládnout “právem 
vítěze” v českých zemích bez 
ohledu na práva a výsady stavů, 
ketré jen z části potvrdil. I když 
by tedy Ferdinand II. přestal být 
králem volbou Bedřicha Falckého, 
uchopil se vlády “revolučně” po 
Bílé Floře. V žádném případě 
však tento krok neznamenal ještě 
konec samostatnosti české, poně­
vadž Habsburkové i nadále zůstá­
vali čekými králi a jako takoví 
vydávali zákony a vedli správu a 
soudnictví českých zemí odděleně 
od ostatních oblastí, jimž vládli, 
byť i bez pronikavějšího vlivu 
stavů. Nutno si uvědomit, že v 
oné době byli Habsburkové cisaři 
Svaté říše římské německého ná­
roda, v jejímž rámci byla perso­
nální unie království Českého, 
Uherského a ostatních vévodství. 
Samostatnost českého státu a 
ostatních států této unie počala 
se jen pozvolna ztrácet v důsled­
ku vzrůstající centralisace. Ještě 
za Karla VI. vystupuji čeští sta­
vové, když přijímají Pragmatic­
kou sankci, podle níž si podržují 
právo zvolit českého krále, kdyby 
habsburská dynastie vymřela. 
Mezinárodně politicky vystupují 
stavové při odstupu Slezska Bed­
řichovi II. za Marie Terezie, po­

něvadž Bedřich II. výslovné po­
žadoval. aby odstup byl stavy 
českými schválen. Až do r. 1749 
podržely si české země základni 
prerogativy samostatnosti. Pro 
české země byla zvláštní kancelář 
pro politické záležitosti, kamerál- 
ni komise pro záležitosti finanční 
a Nejvyšší soud pro soudnictví 
v českých zemích. V r. 1749 byl 
zrušen tento Nejvyšší soud a zří­
zen byl Ústřední tribunál ve 
Vídni. Rovněž byla zřízena jediná 
kancelář pro Čechy a Rakousko. 
Z personální unie vznikala takto 
unie reální, která byla posílena 
zejména tím. že v r. 1806 Franti­
šek I. se prohlásil za císaře ra­
kouského. Správně dovozuje dr. 
Valenta z citace prof. Baxy, že 
státoprávní a ústavní vývoj po 
r. 1848 nezná ani českého státního 
práva ani českého krále ve zvlášt­
ní státoprávní hodnosti. Jestliže 
se Habsburkové i po té označovali 
za české krále, jednalo se o prázd­
ný titul bez obsahové a funkční 
náplně.

Bylo by při nejmenším odvážné 
tvrdit, že poslední rakouští cisaři 
vládli illegálně.Jejich legalita byla 
v jejich moci třebaže nabyté po­
stupnou usurpací. Vládli však 
jako císaři celé své monarchii a 
nikoli jako čeští králové našim 
zemím. Není nesnadné pochopit 
tento podstatný rozdíl.

Při posuzování státoprávních 
forem musí se historik a právnik 
postavit tváří v tvář historickým 
a právním skutečnostem a nesmí 
se nechat ovlivnit nějakým roman 
tickým mythem nebo snad exu­
lantským kredem. Státníci, kteři 
kladli základy ČSR, byli dobrými 
teoretiky i praktiky a proto se ani 
nesnažili navázat na neexistující 
kontinuitu Českého království, 
nýbrž začali s vytvářením nového 
právního řádu. Nikdo jim nemůže 
vytknout nedostatek vlastenectví 
proto, že nenavázali na tradici 
‘posledního českého krále’ Karla I. 
a na tradici království, kdysi 
tak slavného.

Pozn. pisatele: Prof. dr. Baxa 
nebyl stoupencem normativní' 
školy nýbrž historicko-právní 
jako i někteří další profesoři 
brněnské právnické fakulty.

jevilo přání a ochotu dítěte se 
ujmout a zajistit jeho řádnou vý­
chovu.

Tu zasáhlo maďarské vyslanec­
tví v Římě. Nejbližší příbuzní, 
děd a bába dosud žijí. Komunistic 
ká vláda se hlási o dítě jako o své­
ho příslušníka, jehož rodina, po 
zákonu povinna k péči o ditě. je 
maďarská a žije na maďarském 
územi.

Je tu Maďarsko jako žadatel, 
je tu Itálie, v jejíž svrchovanosti 
se chlapec nachází, je tu Austrá­
lie. kde rodiče dnešního sirotka 
měli trvalé bydliště. Opustili svoji 
vlast po revoluci r. 1956 a nalezli 
nový domov v Austrálii, odkud se 
minulého roku vypravili do Itálie. 
Šlo tedy o rodinu, jejíž životní 
dráha byla v emigraci nadějná a 
vzestupná.

Případ není první a za dnešních 
poměrů patrně ani poslední. Při 
spěchu dnešního života se stejná 
tragedie může přihodit i v česko­
slovenském exilu. Co pak? — Je 
cesta, kterak odrazit komunistic­
ké chapadlo a zachánit exulant­
skou dušičku?

Jde o věc občansko-právní porno 
ci mezi Itálii a Maďarskem, jež 
uplatňuje nárok na smluvní po­
moc. Tento nárok se opírá o 
smluvní dohodu z dřívějších let, 
podle které si oba státy zajistily 
vzájemnou pomoc ve věcech ob­
čanských. Smlouvy tohoto druhu 
byly sjednány téměř mezi všemi 
evropskými státy a po druhé svě­
tové válce mnoho z nich bylo ob­
noveno novými klasulemi. — Tak 
tomu bylo i s Československem. 
Počet nezávislých státu v posled­
ních létech však vzrostl a dnes je 
jich mnoho, s nimiž ani Maďarsko 
ani Československo nemají diplo­
matických nebo konsulárních sty­
ků, a tím méně pak styků smluv­
ních ve věcech občanského práva. 
Za platnosti maďarsko - italské 
smlouvy se Itálie stěží může vy- 
hýbat splnění závazku vydat dítě 
zpět do Maďarska, za předpokla­
du, že chlapec je skutečně v Itálii 
a že je dosud maďarským přísluš­
níkem. Tato poslední otázka muže 
být arci na sporu, protože uprch­
líci z Maďarska podobně jako 
uprchlíci z Československa, byli 
občanství zbaveni komunistický­
mi zákony.

Ale ať tak či onak; kdyby byl 
malý Josef Wirag vzdálen z úze­
mí italské svrchovanosti a získal 
trvalý domov nebo státní občan­
ství v zemi, s níž Maďarsko nemá 
občanskoprávní dohody — a 
takový stát není nemožné nalézt 
— komunistická vláda by pozbyla 
podkladu ditě požadovat zpět.

Za své bývalé služby v mezi­
národním oddělení kriminální ú- 
středny v Praze ve spolupráci s 
občanskoprávním odborem mini­
sterstva spravedlnosti jsem míval 
doklady o tom, že tento případ a 
jeho faktické řešení nebývalo věcí 
zcela ojedinělou.

★
4> V divadle Civic Square, 87 
Queen West, dávají v únoru dra­
ma “Do You Know the Milky 
Way” od západoněmeckého auto­
ra K. Wittlingera.

DVA POSLEDNÉ SLETY
Spomienka u príležitosti storočia 

Sokolstva ,
Dr. Juraj Slávik

Všetci Češi a Slováci a iste i 
Juhoslovania, ktorí sa účastnili 
najslávnejšieho sokolského sletu 
najväčieho, najvelkolepejšieho, a 
v júlových dňoch roku 1938 nikdy 
nezabudnú na to, čo videli a zkú- 
si v stovežatej Prahe. V českoslo­
venskom hlavnom meste sa shro­
máždili Sokoli a Sokolky v pest­
rých krojoch z najzapadlejšich 
d’edin republiky, aby na strahov- 
skej pláni, na Masarykovom šta­
dióne rozvinuli pred miliónom 
divákov z celého sveta najúchvat 
nejšie divadlo, najkrajší obraz 
podivuhodnej disciplíny, s naj­
pestrejším kvetinovým záhonom 
závodiace krásy z desaťtisicov 
paží a svalov, pohybovaných jed­
notnou vôlou a v rovnakom ryt­
mu ohromujúcej sily. Boli tam 
dievčatá i mládenci z Podkarpat­
skej Rusi, zo Slovenska, z Mora­
vy, Sliezska i Čiech, v prekrás­
nych krojoch, zachovaných a 
zkrášlených generáciami. Pocho­
dovali uliciami Prahy, lemovaný­

mi hustými špaliermi, v mohut­
nom, hodiny trvajúcom sprievode, 
zasypávaní kvetmi a zdravení nad 
šenými heslami a pozdravmi roz- 
jásanej Prahy. Ešte snáď nikdy 
ne viděly staré pražské ulice toľko 
nadšenia, takého jasu, ešte nikdy 
nebolo v očiach pochodujúcich a 
divákov toľko lásky, nehy, a od­
hodlania — ešte žiadna národná 
manifestácia neukázala tak jed­
notný národ. Pochodujúce krojo­
vané družiny, Sokoli a Sokolky 
z celej republiky od Jasiny až po 
Cheb s rozžiarenými očiami zdra­
vili, mávajúc praporky, šátôčkami 
a rukami, prezidenta republiky, 
prihliadajúceho sprievodu s cud­
zími hosťmi i domácimi hodnostár 
mi z tribuny pred gotickou, staro­
bylou radnicou, postavenou na 
mieste, kde po Bielej Flore boli 
popravení českí páni.

Na uliciach objímali sa juho­
slovanskí Sokolovia so Sokolmi 
československými, na shromaž- 
dištiach, na táboroch, v reštaurá­
ciách a zvláště v starej zbrojnici, 
ktorá bola prebudovaná na nád­
herné sídlo Československej Obce 
Sokolskej, na veľkom nádvorí, 
ktoré pojímalo tisíce Sokolov a 
Sokoliek, boly prednášané nadše­

né pozdravy, boly vítané delegá­
cie juhoslovanské, polské, rumun­
ské, francúzské, krajania zo Spo­
jených štátov Severnej Ameriky. 
Ale všade, v sprievode, na ulici na 
sletišti boli predmetem lásky­
plných ovácií, zvláště českí Soko­
lovia z Viedne, z Rakúska, zabra­
ného Hitlerom a z Nemecka, kto­
rí kráčali v spievode ticho, bez 
mávania s temer celky svinutým 
práporom, skloneným v nemom 
proteste, ktorú museli strpeť, len 
aby sa mohli súčastniť Všesokol- 
ského sletu v Prahe. A užaslé oči 
dívaly sa s nevoľou na zneuctenie 
— o ktorom nebolo nikde v novi­
nách písané — hákový kríž vedľa 
sokolských práporov. Taktiež boli 
so zvláštnym demonštratívnym 
nadšením zdravení Sokolovia zo 
smiešaných česko-nemeckých kra 
jov republiky, ktorí cítili už vo 
svojom každodennom živote a vo 
svojej sokolskej práci nacistický 
tlak, organizovaný na rozkaz 
Hitlera jeho záludným a zakukle­
ným nástrojom, Henleinem.

Sokolský slet konal sa už pod 
stínom nebezpečia hroziaceho z 
nemeckej riše. Bol práve preto 
mimoriadne silnou manifestáciou 
československého národného od­

hodlania a prítomnosťou zástup­
cov spojencov a susedov dostal 
silný akcent solidarity. V dobe, 
keď oficiálne spojenectvá sa atria- 
saly a diplomati a politikovia za­
čali sa smierovať so zradou a obe­
tovaním československej bašty 
európskej slobody, prehovprily 
duše národov jasnou rečou. Nej- 
jasnejším spôsobom však preho­
voril československý národ sám a 
jeho reč znamenala, že je odhod­
laný Obetovať všetko pre svoju 
slobodu, že chce brániť neodyislú 
demokratickú Československú re­
publiku. Sokolský slet ukázal ná­
rod zo všetkých zemí jednotným, 
silným a nadšeným, Českosloven­
skú republiku v jej konsolidova- 
nosti, sile, vyspelosti, na vrcholu 
slávy’ a pripravenosti.

Hitler ovšem túto manifestáciu 
československej národnej sily ne- 
zabudnul. Vedel, že sokolská my­
šlienka znamená pre národného 
ducha a ducha odporu proti uchva 
titeľovi, ktorý sa rozpútal po tra­
gickom dni 15. marca 1939. Ne­
odvážil sa siahnuť hneď na Sokol- 
stvo celé, posielal však sokol­
ských predákov, ktori hrali vyni­
kajúci zástoj v československom 
národnom a politickom živote —

však Sokolom bol i T. G. Masa­
ryk, i prezident dr. Beneš, boli 
mnohé vedúce osobnosti českoslo­
venského života — do koncentrač 
ných táborov, do väzení a na núte 
né práce. Vedel však tiež, že so­
kolská myšlienka a sokolský duch 
sú tak zakorenené v národe, že 
siahnuť na Sokol znamená siah­
nuť na podstatu národného živo­
ta. Až po dvoch rokoch odporu 
československého národa, keď ne­
mecký nájazdca videl, že ducha 
odporu ani nezlomí, ani nezastra­
ší, že náš národ nezíska ani po 
dobrom ani po zlom, začali nacisti 
kampaň najprv proti legionárom 
a potom siahli na najmohutnejšiu 
československú organizáciu, na 
Obec Sokolskú. Protektor Neu- 
rath nariadil rozpustiť Sokol, za­
bavil a zavrel Sokolovne a zhabal 
ich majetok. Prezident Beneš v 
svojom rozhlasovom prejave z 
Londýna zvlášť zdôraznil vyznám 
Sokolstva pro celý národ. “Nove 
násilí, na vás páchané, se dotýka 
všech vrstev národa ... Po yy- 
plundrování našich sokolských 
jednot nebude jediného Čechoslo­
váka, který by ještě mohl uvěřit, 
že Hitlerovo Německo nechce zni 
čit celý náš národ.”

Pokračováni příště

ČESKÉ KRÁLOVSTVÍ A ČSR
Dr. S. Ředina

Ne příliš časová polemika, k 
niž došlo v tomto listě mezi drem 
Karlem Schwarzenbergem, drem 
J.Valentou a drem Milošem Šebo- 
rem, má své těžiště v otázce čes­
ké samostatnosti za Habsburku. 
Již ve svém pojednání o Politické 
struktuře Kanady jsem uvedl vše­
obecnou zásadu, že otázka samo­
statnosti určitého státu může být 
jedině řešena podle norem plat­
ných v dotyčné době, neboť stát 
s hlediska normativní teorie je 
totožný'- s právním řádem, ktery'- 
představuje souhrn právních no­
rem, platných na určitém územi. 
Tyto normy mají společné právní 
ohnisko, které zajišťuje jednotu 
celého právního řádu. Miloš Še- 
bor v pokračováni svého článku 
poukazuje také na tuto normativ­
ní teorii a podle ní vysvětluje 
právní vznik ČSR. Měl by být 
však důsledným a měl by apliko­
vat tuto poznávací metodu na 
otázky nadhozené v předchozích 
studiích, t. j. zda a kdy’ zanikla 
samostatnost Českého království, 
zda František Josel I. a Karel I. 
byli posledními českými králi a 
zda vládli legálně či illegálně. K 
vývodům Miloše Šebora je nutno 
dodat, že československý'- detroni- 
sačni zákon z roku 1918 byl s práv 
niho hlediska superfluum vzhle­
dem k revoluční povaze vzniku 
Československa.

Dr. Valenta uvádí ve své studii 
podstatnou část historických dat 
počínaje Ferdinandem I., jehož 
zvolením za českého krále v roce 
1526 nastupuje na česky’ trůn 
habsburská dynastie. V r. 1617

O DUŠI MALÉHO EXULANTA
(Výklad k případu Via Flacca)

Miloš Šebor
Určitě nejsem sám, komu z na­

šich čtenářů leží v hlavě tragedie, 
o níž v Našich Hlasech nedávno 
psala Anna Faltusová ve zprá­
vách ze světa. Jde víc než o ne­
štěstí, které si vyžádalo dvou ži­
votů ; jde o záchranu dítěte, nikoli 
fysickou, ale o spásu jeho svobod­
né budoucnosti a o jeho zachování 
svobodnému světu.

Mladí manželé, bývalí uprchlici 
z Maďarska, zahynuli při automo­
bilovém neštěstí na Via Flacca 
nedaleko Terraciny. Je to dálnice 
z Říma do Neapole, dotýkající se 
Tyrrhenského moře na jižním cí­
pu bývalých Pontských močálů. 
Dítě, malý chlapec, zůstal na živu. 
Maďarská svobodná kolonie v 
Itálii a na sta rodin odjinud pro-



KULTURNÍ ZÁBĚRY
NÁVOD KE SKROMNOSTI PODLE S. MAUGHAMA

Po každé, když Somerset Maug 
jiani, klasik anglické literatury, 
„řijcde do New Yorku, ubytuje 

v těchže přepychových poko- 
jích hotelu Ritz-Carleton. A na 
jednu z mahagonových skřínek 
tam postaví starý, oprýskaný 
Zrniček. Jednou se Maughama 
přátelé zeptali, co to znamená? 
••Ten hrníček mi připomíná,” od­
pověděl spisovatel, “že nejkrásněj 
ji věci v životě jsou ty nejprost- 
ji.” A pak vypravoval historii 
toho oprýskaného hrnečku : V ro­
ce 1940, když padla Francie, dvě 
malé nákladní lodě evakuovaly 
několik set britských občanů, kte­
ří žili na jihu Francie. Lodi mu­
sely na moři kličkovat, aby se 
vyhnuly německým ponorkám, a 
cesta nebrala konce. Obě lodi by­
le tak přeplněny, že nezbýval cen­
timetr volného místečka, a žhiou-

ci slunce měnilo palubu v plítnu. 
Hlavní události každého dne byl 
okamžik, kdy se vydával skrom­
ný příděl jídla a ještě skromnější 
piti. Špinaví, unaveni, hladoví a 
žízniví — to zvláště: žízniví — 
pasažéři se zarudlýma očima se 
postavili do fronty a mlčky přijí­
mali svůj díl. “A tento hrníček,” 
pokračoval Somerset Maugham, 
“představoval a obsahoval můj 
denní příděl vody. Kdykoliv mně 
teď literární kritikové zahrnují 
chválou a já začínám být pyšný, 
kdykoli začínám považovat tyto 
luxusní pokoje a vybraná jídla 
za samozřejmost, vezmu ten hrní­
ček, naplním ho vodou a pomalu 
— velmi pomalu — vypijú. Mám 
vyzkoušeno, že se při tom vždyc­
ky snesu s oblak na zem.”

M. Hejný.

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
Noví občané Kanady byli uctěni 

recepcí, pořádanou Dámským od­
borem ČSNS Toronto dne 6. úno­
ra 1962 na torontské radnici. — 
Bratr S. Viezner zahájil slavnost 
a přivítal hosty, načež promluvil 
ke shromážděným soudce p. Cor- 
rev a pozdravil všechny jménem 
města Toronta. Hlavní řečnice 
večera byla sestra Ruth Petříčko­
vá. jejíž proslov byl vyslechnut 
s velkým zájmem a pobavením. 
Mezi jiným zdůraznila s. Petříč­
ková důležitost osobních hodnot 
a zásad v každodenním životě 
Novokanaďanů a nás všech. Paní 
V. Tancibudková, známá pianist- 
ka z Melbourne, Austrálie zahrála 
Debussyho “Prelude” a Dvořáka 
“Silhouetu”. Jiřina Steinská před­
nesla báseň a Štefan Kohout 
pěkně zahrál na svou harmoniku 
polky a písně z Československa. 
Po ukončeni programu prošli

všichni noví občané recepci a 
obdrželi na památku kanadský 
odznak javorového listu. Sestry 
Dámského odboru připravily pro 
hosty- dobré občerstvení a po pří­
jemném, společenském večeru se 
hosté pomalu rozloučili a rozešli.

O
Lednová členská schůze Dám­

ského odboru byla pěkně navští­
vena. Sestry- se sešly- 18. ledna v 
United Church budově a vyslech­
ly přednášku paní Lilly Steen, 
doprovázenou filmem, o práci pí 
dr. Hitchmanové s dětmi v Korei. 
Večer byl zakončen společným 
zpíváním za doprovodu sestry- 
Michalovské. Příští členská schů­
ze bude ve formě veselého, spole­
čenského Večírku, ve čtvrtek dne 
1. března v 7.45 hodin večer, v 
Sokolovně na Dupont Street. — 
Přijďte se všechny pobavit, lépe 
poznat a přiveďte manžela a zná­
mé. Po programu občerstvení 1

E. Vieznerová.

ČEŠTÍ PROTESTANTI V KANADĚ
J. K. Zeman

Pokračování z minulého čísla 
2. BAPTISTÉ

Na rozdíl od českých evangelí­
ků v Americe, českoslovenští bap­
tisté v USA pozorně sledovali 
příchod českých a slovenských 
spolubratři do Kanady-, vysílali 
své kazatele, misionáře a evange­
listy-, zprvu na občasné návštěvy 
a posléze natrvalo k vytvoření 
sborů.

V dvacátých letech byl položen 
základ k baptistickému sboru ve 
Windsoru. V Torontě ztrávíl 
jedno léto kazatel Václav Zbořil, 
který tehdy- studoval v Chicagu. 
V roce 1932 došlo k založení čs. 
bapt. sboru ve Winnipegu, z pod­
nětu českého knihkupce Františka 
Dojáčka a kazatele Václava Voj­
ty, jenž tu byl 21. června 1932 
ordinován. Téhož roku si zde 'bap­
tisté otevřeli svůj kostelík, — 
"Betlémskou kapli”.

Brzy- potom došlo k založení 
baptistického sboru v Minitonas, 
farmářské osadě asi 300 mil na 
sever od Winnipegu, kam se v 
třicátých letech přistěhovalo mno 
ho baptistických rodin, většinou 
voly-ňských Čechů. Minitonaský 
sbor vyrostl v nejsilnější českou 
protestantskou církev v Kanadě. 
Těsně před vy-puknutím války si 
sbor povolal za kazatele br. Jos. 
Zajíčka, který vystudoval na bap­
tistickém semináři v Praze.

Jméno kazatele Zajíčka zůstane 
provždy- spjato s českou baptis­
tickou misijní prací v Kanadě. Po 
několika letech v Manitobě odešel 
br. Zajíček do Toronta, kde došlo 
v únoru 1942 k založení sboru. Z 
počátku sbor sloužil téměř výluč­
ně baptistickým rodinám, které se 
sem přistěhovaly- z Minitonas a 
z Winnipegu.JCdyž však po válce 
Toronto se stalo hlavním středis­
kem nově příchozích českých a 
slovenských emigrantů — uprch­
líků, Československy- baptistický 
sbor, zejména po získání vlastní 
budovy- (Betlémský kostel na 
Rhodes Avenue) byl vyhledáva­
ným střediskem, kde byla posky­
tována pomoc duchovní i hmotná 
všem krajanům bez rozdílu nábo­
ženského přesvědčení. Po několik 
let (do založení katolické farnosti 
sv. Václava) byl baptistický sbor 
jediným českým kostelem v To­
rontě.

Pod vedením kazatele J. K. Ze­
mana byla tu zřízena nouzová 
noclehárna pro nezaměstnané kra 
jany, čítárna a knihovna a sobotní 
škola pro děti, kde se vedle Bible 
učilo mateřské řeči a dějinám. V 
letě 1954 měli baptisté i svůj letní 
tábor pro děti ,na jezeře Simcoe. 
Z torontského sboru vzešel též 
popud k hnutí “Zpět k Bibli”, jež 
umožnilo obstaraní české Bible 
krajanům po celém světě. Biblic­
ké konference a evangelisační 
shromáždění se žel nesetkaly s 
porozuměním v širších krajan­
ských kruzích. Zajímavou episo- 
dou této doby- je také rozhodnutí, 
podporovat domorodého misioná­
ře v Haiti (zahraniční misie byla 
v protestantských církvích v ČSR 
takřka neznámou věcí). Přítom­
ným kazatelem torontského sboru 
je Rev. Józa Novák, který vystu­
doval ve Winnipegu a byl tam 
současně kazatelem českého sbo­
ru.

Kazatel Zajíček působil, po od­
chodu z Toronta, postupně ve 
Winnipegu, Montrealu a ve Wind 
soru, kde pokračoval v práci slo­
venského kazatele Jana P. Piro- 
cha. Obětavá práce kazatele Za­
jíčka a členů sboru umožnila vy­
stavení nádherného kostela na 
jedné z hlavních windsorských 
ulic (Tecumseh Blvd.). — Bratr 
Zajíček též pilně navštěvuje kra­
jany v Chathamu, Blenheimu, 
Leamingtonu, Harrow a jinde. Z 
Toronta se baptisté pokusili o za­
ložení dalších sborů v Hamiltoně, 
Oshawě a Londonu, avšak bez ú- 
spěchu. Občasná shromáždění se 
konala též na Batawě, v St. Ann’s 
St. Catharines a Kitcheneru.

Za zmínku stojí duchovní roz­
hlasové programy, které po léta 
připravoval kazatel dr. K. Marek 
v Minitonas a kazatel J. Novák v 
Torontě za spolupráce dobrých 
pěveckých sborů. Církev v Mini­
tonas mívala též svou dechovou 
hudbu. Jiným pozoruhodným ry­
sem baptistických sborů je jejich 
praktická československá vzájem­
nost. V každém sboru jsou členo­
vé jak české tak slovenské národ­
nosti; v jejich zpěvníku jsou 
české a slovenské písně; jejich 
oficielní časopis je tištěn v obou 
řečích. Nezřídka si sbor převážně

slovenský povolal českého kazate 
1c a naopak.

Třebas baptisté nemají ústřední 
církevní organizace (biskupů ne­
bo presbyteře) a každý sbor je 
autonomní správní jednotkou, roz 
květ československé baptistické 
práce v Kanadě nutno připsat na 
vrub úzké spolupráci mezi jejich 
sbory v Kanadě a USA, sdruže­
nými v. t. zv. československé bapt 
konvenci. Jeji výroční zasedáni 
jsou velikou vzpruhou všem, kdo 
se jich účastni. Tyto konference 
se konaly v roce 1949 v Minitonas, 
1954 v Torontě, 1956 a 1961 ve 
Windsoru a letos v tétě, dářli 
Pán, opět v Minitonas.

Je zřejmé, že baptisté — takřka 
neznámí v Československu—mají 
v Kanadě hlavni pódii na udržení 
protestantského kázáni a zpěvu a 
na šíření evangelia mezi našimi 
lidmi. V době největšího rozma­
chu vlastnili baptisté v Kanadě 
čtyři kostelní budovy a kromě 
toho konali pravidelná shromáždě 
ní na jiných deseti mistech. Zno­
vuzrození jako podmínka členství 
v církvi, přísné mravní zásady — 
ne nepodobné bratřím v staré 
Jednotě bratrské, — důraz na 
křest dospělých a jiné zásady brá­
ní mnohým krajanům, aby se plně 
zapojili do jejich sborů. — Svou 
vroucností víry, teplým obecen­
stvím a sociální službou si však 
získali obdiv a sympatie mno­
hých, kteří ve staré vlasti neměli 
pochopení pro Krista a církev.

Budoucnost těchto — a všech 
emigrantských sborů je nejistá. 
Když nepokračuje přiliv nových 
přistěhovalců a doroste druhá ge­
nerace, zrozená a vy-chovaná již 
v Kanadě, emigrantské církve se 
buď stanou anglickými nebo po­
stupně se rozptýlí a zaniknou. 
Tři kazatelé, kteří sloužili v čes­
kých sborech v Kanadě, přešli již 
zcela do anglické práce: dr. H. B. 
Gray se stal profesorem theologie 
v Omaze, Nebraska; dr. Karel 
Marek vyučuje na Biblické škole 
v Saškatoonu; Rev. J. K. Zeman 
byl povolán za tajemníka pro do­
mácí misii v ústředí kanadských 
baotistů. — Dokončení ořiště.

ZAJÍMAVOSTI
4> Ukrajinský klub umělců uspo­
řádá v sobotu dne 24. 2. Kulturní 
večer v hlavním auditoriu Mezi­
národního ústavu. Další kulturní 
večer této serie koncertů uspořá­
dají dne 24. HL české a slovenské 
kulturní organizace.
4> Prosincové číslo revue ‘Citizen’ 
přineslo zajímavý článek pod ná­
zvem ‘Voluntary Organizations 
and the Immigrant’. Revue vydá­
vá fed. ministerstvo občanství a 
immigrace.
4> V Umělecké galerii (Dundas 
W. a Beverley) jsou až do 18. HI. 
vystavena díla nejlepších fran­
couzských malířů. Kolekce se na­
zývá “Heritage of France”.
^ Dramatický soubor Drao Play­
ers složený z nedávných emigran 
tů, sklidil velký úspěch hrou 
“Šest dní a sen” v divadle Ústřed­
ní knihovny. Vedoucím souboru 
je Roy Passano, ital. původu.
<0 K dvaadvaceti místním ital­
ským organizacím, které za vede­
ní J. Grohovaze utvořily jednotný 
výbor, se nyní připojily tři další 
kluby. Výbor je oprávněn mluvit 
jménem 180.000 občanů italského 
původu.

Z ČESKOSLOVENSKA
★ Na dvacet druhů brusli bylo 
vyrobeno v roce 1961 olomouc­
kým závodem Kovopolem. Brusle 
mají osm velikostí. Hlavním od­
běratelem je Švýcarsko a Skandi­
návské země.
2 sloupec - úterý' 6. 2.
★ Do konce roku 1961 bylo dodá­
no Východním Německem osm 
1-poschoďových vlakových sou­
prav. - Je jich použito k přepravě 
cestujících do zaměstnání a na 
rekreaci. Jedna souprava má 410 
míst k sezení a asi 500 míst k 
stání. Během roku 1962 bude do­
dáno ještě 12 podobných souprav. 
Budou používány jednak v oblasti 
Bratislavy a Ostravy a dále na 
tratích Praha-Vrané a Praha 
Beroun.

Pro informaci volejte místní 
Úřad práce

Vydáno z příkazu
Hon. Michael Starr, ministra práce 
v Kanadě.

VÝJIMEČNÁ NABÍDKA
Tyto hodnotné české knihy lze objednat prostřednictvím Knižní služby 

“Našich Hlasů”, 1255 Queen Street West, Toronto 3, Ontario, Canada:

Zde odstřihněte!

OBJEDNACÍ LÍSTEK
(Zaškrtněme, co objednáváte)

□ “Půlnoční pacient” od Egona Hostovského, román ze špionážního 
prostředí, který přečtěte jedním dechem. Stran 192, cena 2.50 dol.

□ "Demokratický manifest” od Ferdinanda Peroutky, soubor politic­
kých úvah, které vzbudily pozornost světové veřejnosti a byly pře­
loženy do sedmi jazyků. Stran 166, cena 2.50 dol.

□ “Jan Cimbura" od Jindřicha Š. Baara, jihočeská idylla. Stran 250, 
cena 3.50 dol.

□ “Kouř z Tthaky” od Pavla Javora, výbor z celé básníkovy tvorby 
o lásce k domovu. Stran 90, cena 1.50 dol.

□ “Umělec na útěku" od DrA Jarmily Dvořákové, studie o umělcích 
v exilu. Cena 1 dolar.

□ “Počitadlo" od Petra Děna, soubor politických eseji odhalující pra­
vou podstatu demokracie. Stran 114, cena 2 dol.

□ "Co se děje na Východě” od Antonína Cekoty. Politický cestopis. 
Cena I dolar.

□ “Ve vládách druhé republiky" od Ladislava Feierabenda. Paměti 
jednoho z nejinformovanějších svědků mnichovských událostí. Stran 
205, ecna 2.50 dol.

□ "Kdo uteče, vyhraje” od Jana Snížka, humoristický románek. — 
Cena 1.50 dol.

□ “Zneužití parlamentu k zničení demokracie” od Jana Kozáka. — 
Sensační dokument, který odhaluje způsob, jakým se komunisté 
snaží uchvátit moc v demokratických zemích. Byl přeložen již do 
pěti jazyků. Stran 43, cena I dolar.

□ "Úhlem na obloze” od dr. Miř. Rašína, soubor cestopisných črt a 
nápadů zaměřených proti přílišné mechanisaci současné doby. — 
Cena 2 dolary.

Přikládám šek - Money Order na......................dol.
(šeky atd. vypište na: “Our Voices - Naše Hlasy”)

JMÉNO:........................................................................................................

ADRESA:......................................................................................................

BUĎTE DOBRÝM
KANAĎANEM!

BUĎTE DÁRCEM KRVE!
Jen vy můžete dávat život ! ! !

Darováním krve zachraňujete 
životy!

Navštivte místo, kde ve vašem 
sousedství skupina Kanadského 
Červeného Kříže čeká na váš

DAR KRVE!!

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Jur.) LUB.
Tel: EMpire 8-5536 

Ste 215
ADVOKÁT A VEŘEJNÝ NOTÁŘ 
57 Queen Street West, Toronto 1

PROČ ČEKAT
NA JARO?

UČIŇTE TO NYNÍ POMOCÍ

• POJČKY NA OPRAVU DOMU
Půjčky na opravu domů možno obdržet ve vaší bance na základě 

“The National Housing Act” a lze provádět vnitřní i vnější opravy 

a změny na vašem domu. Půjčky jsou poskytovány až do výše 

$4,000, splatné do pěti let. Též jsou k disposici vlastníkům pro- 
najmutého majetku.

° POJČKY NA ÚPRAVU FAREM
Půjčky na zlepšení zemědělských statků jsou podporovány ústřední 

vládou a jsou poskytovány do výše $ 7,500 při 5 procentním úroku, 

splatných do deseti let. Tyto půjčky zahrnují nákup zemědělských 

strojů, zařízení pro dům a hospodářské budovy.

* POJČKY DO ŽIVNOSTI
Informujte se o těchto půjčkách na zlepšení menších živností v 
bankách. Jsou poskytovány do výše $25,000, splatné do deseti let.



SPORT ZAČÁTKY SOKOLSKÉHO HNUTÍ V KANADĚ
Počátkem tohoto měsíce bylo 

překonáno několik světových re­
kordů v lehké atletice. Je to po­
zoruhodná skutečnost, tím spíše, 
že únor nebývá vrcholným měsí­
cem lehké atletiky. Tři rekordv 
padly během jediného týdne na 
Novém Zélandě. Jejich novým 
držitelem je 22ti letý Petr Snell. 
Nejprve padl rekord na 1 angl. 
míli, nový čas Snellňv je 5:54.4 
min., o jednu desetinu lepší než 
byl starý rekord Australana Ellio- 
ta. Není tomu tak dlouho, když 
Angličan Bannister zaběhl po 
prvé tuto trať pod tehdy "magic­
kou” hranici 4 minut. A dnes již 
přes 50 atletů běželo čas lepší 4 
minut, jímž nyní vévodí Petr 
Snell, olympijský vítěz z Říma na 
800 metrů. Několik dnů po té. 
Snell v jednom závodě překonal 
dalši dva světové rekordy na 880 
yardů a současně v mezičase 800 
metrů výkony 1 :45.1 min. a 1:44.2 
min. Na 800 metrů padl tak starý 
světový rekord, který držel až do­
sud Belgičan Moens v čase 1 :45.7 
min. Snell vedle svého krajana 
Halberga, stal se tak nejvýznač­
nějším zjevem novozélandské a 
světové atletiky.

Současná tabulka pěti nejlep­
ších běžců na 1 míli: 1. Snell, N. 
Zéland 3:54,4 min.; 2. Elliot. Au­
strálie 3:54,5 min.; 3. Lincoln. 
Austrálie 3:55,9 min.; 4. Ibbotson 
Anglie 3:57.2 min.; 5. Delaney. 
Irsko a Halberg, N. Zéland, oba 
3:57.5 min. Všichni běžci jsou čle­
nové národů britského Common­
wealth.

Dvakráte za sebou na kryté 
dráze padl světový rekord o tyči. 
American Uelses (US Navy), na­
rozený v Německu, překročil jako 
prvý atlet světa hranici 16 feet-ů 
v New Yorku, skokem 4,88 metrů 
(IĎ'A”). kterou pak následujícího 
týdne překonaly v Bostonu o další 
centimetr na 4,88 m. Dosavadní 
držitel rekordu Bragg. USA. se 
však k jeho rekordu vyjádřil 
skepticky, neboť Uelses skákal s 
tyčí zhotovenou z “fibreglass”. 
Dosud se užívalo tyče aluminio­
vé, v dřívějších dobách bambuso­
vé. Je tedy otázkou, zda rekordní 
skoky Uelsese, pomoci ‘fiberglas1 
budou uznány. Na stejném meet­
ingu byl překonán dalši rekord ve 
vrhu kouli (na kryté dráze) nový 
objev americké atletiky Gubner 
hodil 19.56 metrů. Z kandských 
závodníků vynikl tentokráte v 
Bostonu torontský Crothers, kte­
rý vyhrál 100 y v čase velmi blíz­
kém rekordu, zatím co Kidd na 
2 míle skončil až na 3. místě. — 
Tento výsledek je do jisté míry 
pro Kanadu zklamáním. Kidd 
však běžel s nevyléčeným zraně­
ním.

MAŠKARNÍ PLES
PRO

MLADÉ A JEŠTĚ MLADŠÍ

V sobotu dne 3. února 1962 v 
rytířském sále v Hamiltoně změ­
nilo se jako čarovným kouzleni 
prostředí, změnili se lidé a proží­
vali po druhé své mládí bezsta­
rostných. poválečných let dvacá­
tých. Profesionál bez kostí před­
váděl “Old soft shoe dance”, děv­
čata lehká, jako by ztratila gra­
vitaci zemskou i tíhu let. nadná­
šela se podle rytmu Schillerovy 
poápurlní hudby. Moderní tance 
se předstihovaly s oblíbenou pol­
kou a valčíkem, národní písně se 
nesly sálem tak zvučně, že si náv­
štěvníci nebyli jisti, zda' se také 
vedle návratu starých zlatých 
časů nevrátili do země svého 
mládí.

Maškarní ples “Roaring Twen­
ties" přitáhl veliké množství náv­
štěvníků. Přátelské veselí bylo 
nejlepší odměnou těm. kdo se vy 
trvalostí a obětavostí zasloužili o 
krásný večer. Pořadatelům a hos­
podyňkám, které přispěly do buf- 
fetu a v kuchyni, náleží upřímné 
dík.

SOKOLSTVO
KALENDÁŘ sokolských PODNIKŮ:

24-25. únor - Montreal: Zimní hry 
Kanadského Sokola.

Neděle, 17. březen, odp.: Valná 
hromada jednoty.

19--21. květen - Toronto: IV. Ju­
bilejní slet Kanadského Sokola na 
sportovním stadionu CNE.

\"c srovnání se Spojenými státy 
vznikly první sokolské jednoty v 
Kanadě poměrně pozdě. Příčinou 
toho je okolnost, že první mohut­
nější vína přistěhovalců z českých 
zemí a ze Slovenska přišla do Ka­
nady až po první světové válce.

Pokud je známo, existovaly 
před první válkou v Kanadě jen 
tři sokolské jednoty: Winnipeg, 
Man. se mohl pochlubit jednotou 
nejpočetnější (cvičila v budově 
Československé Besedy), další 
jednoty byly v Goldburg, Sask. 
(tvořili ji farmáři) a v Michel- 
Natal. B.C. (založili ji horníci po­
blíž průsmyku Crow’s Nest na 
hranicích B.C. a Alberty).

V březnu 1928 vznikl v Mont­
realu Československý Tělocvičný 
Kroužek a z něho se v září 1929 
vytvořila sokolská jednota. Tělo­
cvičná jednota Sokol v Torontě 
vznikla až v roce 1932 a po ní ná­
sledovaly jednoty další, z nichž 
nejsilnější byly v Batawě, Ont. a 
v Margo, Sask.

Sokolské jednoty po celé Ka­
nadě byly na prahu let třicátých 
neobyčejně aktivní, přestože i tato 
země trpěla hlubokou hospodář­
skou depresí. Svědčí o tom na př. 
skutečnost, že jen v roce 1930 u- 
spořádala montrealská jednota 10 
veřejných sokolských vystoupeni. 
Týž rok se cvičenci jednoty účast­
nili provinčních závodí! a zvítězili 
v nich.

(Stručný náčrt začátku sokol­
ského hnuti v Kanadě měl by po­
vzbudit sokolské kronikáře k to­
mu. aby se pokusili podrobněji 
zachytit tyto statečné počáteční 
kapitoly sokolského života v této 
zemi. Bylo by potěšující, kdyby 
byl u příležitosti 100. výročí vzni 
ku sokolského hnutí založen v To­
rontě ústřední sokolský archiv 
pro Kanadu, v kterém by se shro­
máždily zápisy a jiné dokumenty 
o činnosti všech sokolských jed­
not, z nichž některé již bohužel 
neexistují. Než bude pozdě!)

DR. ANT. HŘEBÍKA 
K ŠESŤDESIATKE 
Dokončeni se str. 1 

ked bola v New Yorku utvorená 
ústredná organizácia Slovenského 
Sokolstva vAmerike — Slovenská 
Telocvičná Jednota Sokol v Spo­
jených štátoch, rozrástla sa čin­
nosť Slovenského Sokolstva v 
Amerike do roku 1907 tak. že 
bolo treba uvažovať o rozdelení 
Slovenskej Telocvičnej Jednoty 
Sokol v Spojených štátoch na so­
kolské župy, aby bolo možné 
lepšie a účinnejšie organizovať 
sokolskú prácu v sdružených v 
nej jednotách. (Strana 30.) — Na 
inom mieste “Sokolská myšlienka 
i po sto rokoch svojho trvania je 
stále svieža a živá a i na ďalej 
plní a bude plniť svoje poslanie 
nielen v Spojených štátoch, ale aj 
v iných častiach slobodného sve­
ta.”

Politická a národná činnosť
Po návrate z Oswiecimu, bol 

zvolený do čsl. parlamentu. — 
“Vystupoval ostro proti zneužíva­
niu znárodňovacích dekrétov a

zvláště takzvaného retribučného 
dekrétu”. (Denní Hlasatel, 23. II. 
1957.) V roku 1948 sa vzdal posla­
neckého mondátu, ako i úradu 
starostu Čsl. Obce Sokolskej a 
odešiel do Ameriky.

Po ukončení druhej svetovej 
vojny prezident dr. E. Beneš ho 
vyznamenal dvoma vyznamena­
niami— Čsl. Válcčnom Krížom a 
Čsl. Záslužnou Medailou I stupne. 
Vlani, vo februári, bol mu udele­
ný dôstojnícky kríž francúzskeho 
vyznamenania “Le Mérite Natio­
nale Francais” v Pariži za “mimo 
riadne zásluhy preukázané ľud­
skej pospolitosti a to na poli teles­
nej výchovy”. V septembri, lan­
ského roku bol jednomyslné zvo­
lený' za člena Talianskej akademie 
vied a umenia “Accademia Tiberi- 
na” v Ríme.

O

Slovenské Sokolstvo v Spoje­
ných štátoch a v Kanade praje 
starostovi Čsl. Obce Sokolskej v 
zahraničí pevného zdravia a mno­
ho zdaru k ďalšej činnosti.

Dr. V. E. Andic.

KRAJANSKÝ ŽIVOT
Z DIPLOMATA - PROFESOR

Torontský “Telegram” přinesl 
dne 26. ledna t. r. zajímavý článek 
o dr. J. Marešovi a jeho rodine 
z Victoria, B.C.

Přibližně před deseti lety byl 
dr. J. Mareš československým ge­
nerálním konsulem v Kanadě. Ne­
mohl souhlasit s některými pří­
kazy z Prahy a zvláště kritisoval 
dvojí tvář komunistů na Koreji. 
Když byl jako nespolehlivý od­
volán, resignoval a kandská vlá­
da mu přiznala status politického 
uprchlíka.

Dr. Mareš se odstěhoval s ro­
dinou do Britské Kolumbie. Jeho 
tři dcery' - Helena, Hanna a 
Markéta - ještě chodily do obecné 
školy. Bývalý diplomat vystřídal 
celou řadu různých zaměstnání a 
dlouhé měsíce byl bez práce. Ro­
dina často strádala, ale nikdy' ne­
zoufala. Pilířem rodiny' byla paní 
Marešová.

V roce 1958 se nejstarší dcera 
Helena provdala za známého no­
vináře P. Felthama a o něco po­

zději dostala celá rodina kanad­
ské občanství. Pak “vyletěla” z 
rodinného hnízda” dcera Markéy 
ta: po základním dramatickém 
školení ve Vancouveru, se čestně 
umístila v soutěži o Královnu 
Kanady’ a oslavila umělecké de­
but v torontském divadle Crest 
(“Marriage-Go-Round”). Studuje 
dnes drama v New Yorku. Na 
podzim roku 1960 se dr. Mareš 
rozhodl, že se věnuje učitelské 
kariéře. Studoval dva semestry 
na universitě a s diplomem v ruce 
požádal loni o místo profesora 
němčiny a francouzštiny' na střed 
ni škole Claremont. Byl přijat a 
dojíždí nyní 9 mil do práce se 
svou nejjmiadší dcerou Hannou. 
Je studentkou v Claremont High 
School a - nadanou malířkou.

Jako statisíce jiných, také Ma­
rešovi našli v Kanadě konečně 
klid a svobodu. Krajan to vystihl 
v kostce velmi vystižně, když re­
portérovi “Telegramu" prohlásil: 
“Kanada je dobrá země, s dobrými 
lidem, který- dovoli, aby každý- šel 
svou vlastní cestou”.

Z REDAKCE
Čtenář K. J. z Toronta nás upo­

zornil. že v listopadu min. roku 
tomu bylo 10 let co v South Bend, 
Indiana, zemřel senátor Vojta Be­
neš a s lítostí konstatoval, že ani 
krajanské kruhy, které senátorovi 
Benešovi za jeho života čile holdo 
valy, přešly nyní toto významné 
výročí bez povšimnutí. Děkujeme 
za toto upozorněni a jen lituje­
me, že nám čtenář K. J. nenapsal 
už v listopadu nebo v říjnu m. r. 
Ve snaze, aby- nám příště žádné 
významné výročí “neuteklo1, žá­
dáme naše čtenáře, aby nás včas 
třeba i několika řádky (nebo te­
lefonicky) na podobná výročí u- 
■pozornili.

KOMPLETNÍ SBÍRKU 
nepřetištěných Čsl. známek pro­
dám buď v celku nebo jednotlivě. 
Zájemci pište na adresu V. Va­
nik, 123 Victoria Ave. N. Hamil­
ton, Ont.

DROBNÉ ZPRÁVY Z ČSSR
V Praze, Brně a Bratislavě se 

konal Týden italského filmu. Ru­
dé právo z 26. ledna se vyslovuje 
pochvalně o výsledcich italské 
kinematografie a piše, že italská 
produkce “vystupuje do popředí 
jako největší ucelený- přínos pová­
lečné západní kinematografie”.

O politický- asyl požádal v ne­
děli 28. ledna, 221etý Čechoslo­
vák Ladislav Sládek z Dolních 
Bojanovic. Stalo se to na četnické 
stanici Grosškrut. Sládek překro­
čil hranice několik hodin předtím 
u Katzelsdorfu, uvádí vídeňský li­
st “Arbeiter-Zcintung” z 30. I.

“Rudé právo” z 2 února při­
neslo zprávu, že l února zemřel 
ve věků bezmála 63 let vynikojíci 
český mtliř a sochař Josef Kap- 
lický. FEC

DÁRKY
PRVOTŘÍDNÍ ZNAČKY 

FOTOAPARÁTŮ A POTŘEB 
nakoupíte nejlevněji 

u CENTRAL CAMERA
LEICA. POLAROID, CONTAX, 

PROJECTORY, TAPE RECORD­
ERS, ANSCO, KODAK, GEVART 

PAPÍRY A FILMY

KRAJAN JOHN HERDA
VÁS OBSLOUŽÍ - PORADÍ 

a upraví pro vás cenu 

CENTRAL CAMERA
365 YONGE ST. - TORONTO 

Telefon: EM 6-1818

ADVOKÁT 
a VEŘEJNÝ NOTÁR 

GEORGE BEN, B.A. 
1134 Dundas St. West 

Toronto 3, Ont. 

Kane. LE. 4-8431 
Res. LE. 3-4855

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO ČSSR
Rychlé a přesné dodání

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST. 

TORONTO 
Tel.: EMpire 8-1059

MODERNÍ POKOJE, 
EVROPSKÁ, 

FRANCOUZSKÁ KUCHYNĚ, 
OBCHODNÍ, BANKETNl A 

SVATEBNÍ MÍSTNOSTI 
K DISPOSICI

ST. REGIS HOTEL
392 SHERBOURNE - WA 1-4135

Majitel: Otto Day.

SVĚTOZNÁMĚ AUTO BMW 700

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a oříškové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

JOE’S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — J A 9-2323 
Navštivte naši kavárnu!

Krásné české a slovenské dlouhohrají­
cí gramofonové desky obdržíte v 
Sharoun’s TORONTO MUSIC CENTRE 
781 Queen Steet West - Toronto.

POJIŠTĚNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ. ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 
VELIN INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.
115 PLATEAU CRESCENT

Čtěte a odebírejte ’’Naše Hlasy"!

ZIMNÍ SLEVY DO EVROPY 
OD 10% DO 30%

AIR & OCEAN
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky)

KAREL BUZEK, 
president.

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámiti. že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou

QUALITY PLUMBING & HEATING 
COMPANY

Volejte LE 3-8396

238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: JA. 2.8925

O 50 mil na 1 galon
• 85 mil rychlost
® 65 mil průměrná rychlost

Spolehlivý, úsporný, 
čtyřsedadlový vůz

Poslední modely právě došly
SEDAN $ 1735 - COUPE $1935
TÉŽ OJETÉ VOZY NA SKLADĚ

25 RONCESVALLES AVE, TORONTO

Z. A. MARTÍNEK
LE 7-4167

AUTO - POŽÁR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 
Výhodnější a levnější podmínky 

Auto - financování 

PROCK INSURANCE AGENCI 
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES 
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE $ 159.00

DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

605 BLOOR STREET WEST 

TEL.: LE. 71841 

Ordinuje dle úmluvy.

Hodláte-li cestovati kamkoliv

AIRSEALAND
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉ VÁM PORADÍ

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661

ReS.: RO. 9-3714
Lístky na splátky neb za hotové

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŘE- 

MODELOVANÍ
Zboží se zárukou
Odborné opravy

FRANK PECH


